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Kangasalan keskustassa Tapulinmäen Ta-
pulintuvalla kahdesti viikossa kokoontuvat 
4-5-vuotiaat päiväkerholaiset valmistau-
tuvat jouluun leikkien, liikkuen, laulaen, 
satuillen, askarrellen ja hiljentyen.
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Pyhästä paukkuja perheelle
Pyhäpäivillä on tapana olla aikuisten juttuja. Adventin ja joulun 
pyhät ovat toisenlaisia. Ne ovat koko perheen pyhiä. Adven-
tin aika on sellaista, että lapsikin voi osallistua pyhän viettoon. 
Lapsikin voi tehdä pyhään liittyviä asioita, askarrella, leipoa, 
nähdä ja kuulla. Jouluna lauletaan lapsille helposti ymmärrettä-
viä iloisia lauluja. Jostakin merkillisestä syystä aikuisetkin osaa-
vat joulun pyhiä viettää lapsen tavoin! Osaamme tulla lapsen 
kaltaiseksi ja nähdä lapsen sekä kotona että seimessä.

Pyhä on ihmistä varten. Pyhä näyttää meille, mitä on olla 
ihminen. Kun näemme ikuisen ja kuolemattoman, joka tuhisee 
tallin seimessä, ymmärrämme itsemme pyhän edessä. Pyhä on 
mahtava, mutta tulee lähelle. Joulun pyhinä, kun aikuisen vaka-
vuus karisee, näkyy Pyhän hämmentävä luonne. Pyhä ei jäykistä 
selkärankaa, vaan saa meidät leikkimään, katselemaan, olemaan 
aitoja ja vapaita.

Joskus aikuisella on tunne, että pyhät ovat erikoinen ja ohi-
menevä juonne päivien sarjassa. Mutta jos näemmekin, että py-
hänä ihminen on aidoimmillaan, on se voima ihmisen elämässä. 
Häivähdys pyhää on kuin valon säde, joka on paljastanut maa-
ilmasta jotakin olennaista, vaikka valoa ei joka hetki näykään. 
Joulun pyhät antavat mahdollisuuden perheelle yksinkertaiseen 
Pyhän näkemiseen, joka vain on ja on tuotu katseltavaksi, kuul-
tavaksi ja haistettavaksi – aikuisen silmin, lapsen silmin, aikui-
sen tavoin ja lapsen tavoin. Pyhästä paukkuja perheelle!

Pyhää adventin aikaa!

Henri Lehtola
lastenpappi

Kangasalan seurakunnan päiväkerhoja kokoontuu kahdeksas-
sa paikassa, seurakunnan omissa tiloissa Vatialassa, Suoramal-
la, kirkonkylällä, Huutijärvellä, Sahalahdella, Kuhmalahdella, 
Ruutanassa ja Havisevalla. 3-vuotiaat kokoontuvat kerran vii-
kossa, 4- ja 5-vuotiaat kahdesti viikossa ja 6-vuotiaat kolme 
kertaa viikossa. Lastenohjaajia on 21. He ovat kaikki lapsityön 
ammattilaisia eli koulutettuja tähän työhön.

Päiväkerho sisältää monipuolista toimintaa lapselle: leikkiä, 
liikuntaa, musiikkia, kädentaitoja, satuja ja hiljentymistä. Toi-
minta suunnitellaan lasta ajatellen ja lapsen ikätasoa vastaavak-
si. Päiväkerhot tekevät yhteistyötä lasten perheiden kanssa.

Tapulintuvan pikkuväki, 4-5-vuotiaat päiväkerholaiset aloit-
tavat joulun odotuksen adventin ajan aamuhetkellä. Lasten-
ohjaaja sytyttää aluksi oven ulkopuolelle kerääntyneen joukon 
edessä tähtisädetikun. Yhdessä lapsen päiväkerhoon saattanei-
den aikuisten kanssa yhdytään lauluun ”Pieni valon häivä jos-
tain kurkistaa. Vuoden paras päivä tekee tuloaan”. Seuraavaksi 
sytytetään kynttilä ja lauletaan ensimmäinen säkeistö laulusta 
”Nyt sytytämme kynttilän”. Ohjaajat lukevat tekstin: ”Liekki 
myöskin meissä loista, toista valon suurta sanomaa. Ystävänä 

päivän matkaa, jatkaa huomenna on helpompaa. Liekki lämmin 
mielet lämmittää, sydämiimme siitä hehku jää.”. Siunatun ad-
ventin toivotus jää soimaan yhteisen hetken jälkeen.

Päiväkerho toimii vahvasti yhteistyössä kotien kanssa. 
Omalta osaltaan seurakunnan työmuotona se tukee kristillistä 
kasvatusta. Siksi adventin aikanakin korostetaan ennen kaikkea 
joulunajan kristillistä puolta.

Pikkuväen pyhä aamuhetki

Liitteeseen koottu Kangasalan seurakunnan
adventin ajan tapahtumat yhteen pakettiin

Pyhä tukee perhettä



Kangasalan seurakunnan päiväkerhotyössä yli 40 vuotta työs-
kennellyt Pirkko Tallgren valmistelee työssään viimeistä joulua. 
Eläkkeelle siirtyminen tapahtuu ensi syksynä. 
- Harrastan runotulkintaa ja olen tehnyt tähän jouluun runota-
rinan metsänväen joulusta. Sen avulla välitän kerholaisille tällä 
kertaa joulun sanomaa, kertoo Pirkko ja asettelee eläinhahmo-
jaan paikoilleen. 
- Joulu tulee myöskin eläimille, eläimet eivät te pahaa jouluna. 
Satu sisältää usein runsaasti symboliikkaa ja siksi se on melko  
terapeuttista.  Eläinhahmojen avulla voi huomaamatta käsitellä 
omia kipeitä asioita. Siksi sadut kuuluvat kaiken ikäisille, eivät 
vain lapsille. Satuja tuntemalla, lukemalla ja kertomalla voim-
me antaa eväitä lapselle käsitellä lasta askarruttavia asioita, ajat-
telee Pirkko.

Pirkko Tallgrenin mielestä hyvä satu sisältää toivon: mah-
dollisuuden päästä eteenpäin. Eläinten joulussa vietetään jou-
lua, kuten me ihmisetkin vietämme. Satu puhuu joulurauhasta. 
Eläimet muistavat, kuka heidät on luonut ja kiittävät Luojaan-
sa. 
- Jouluaaton perhekirkon jouluevankeliumin elävöittäminen on 
ollut vuosien ajan yksi mieleisimmistä työtehtävistäni. On ollut 
ilo olla mukana. Oman jouluni viettoon on sillä ollut suuri mer-
kitys. Tuntuu haikealta ajatella, että tämä on viimeinen kerta, 
kun se kuuluu työtehtäviini, tuumaa Pirkko mietteliäänä. 

Su 28.11. 1. Adventtisunnuntain 
messu klo 10 Kuhmalahden kir-
kossa. Viitala, Sillanpää, Agitato-
kuoro.
Ti 30.11. Varhaisnuorten askar-
telukerho klo 17.30 srk-talossa.
To 2.12. Avoin päiväkerho klo 
10 srk-talossa.
Pe 3.12. Naistenilta klo 18 Kuh-
malahden srk-talossa. Jouluista 
askartelua (materiaalimaksu 3€), 
glögiä ja piparia. Monika Viitala. 
Järj. naistyö.
La 4.12. Perheiden joulukortti-
askartelu klo 12-15 srk-talossa. 
Ilm. ke 1.12. menn. Monika Vii-
tala p. 040 309 8045.
Su 5.12. 2. Adventtisunnuntain 
messu klo 10 Vehkajärven kirkos-
sa. Viitala, Huomo, Psalmiryhmä 
Kuultavat.
Ma 6.12. Itsenäisyyspäivän juma-
lanpalvelus klo 10 Kuhmalahden 
kirkossa, partiolaisten lupaukse-
nanto. Viitala, Sillanpää, Vivace-
kuoro. Kunnianosoitukset sanka-
rihaudoilla: Vehkajärvi klo 9.00, 
Kuhmalahti jumalanpalveluksen 
jälkeen. Itsenäisyyspäivän juhla 
n. klo 11.15 alkaen srk-talossa.
Ti 7.12. Partion joulujuhla klo 
18 srk-talossa.
Pe 10.12. Varhaisnuorten joulu-
juhla klo 18 Sahalahden srk-ta-
lossa. Kyyti järjestetään. Ilm. 3.12. 
menn. Monikalle p. 040 309 8045.
La 11.12. Joulutori klo 11-14 srk-
talossa ja pihapiirissä. Lähetyksen 
hernekeittoa ja eri järjestöjen, yh-
distysten ja yksityisten myynti-
tuotteita. Vivace-kuoron joululau-
lutervehdys.
Su 12.12. 3. Adventtisunnuntain 
perhekirkko ja lasten kauneim-
mat joululaulut klo 11 srk-talossa. 
Viitala, Sillanpää, Agitato-kuoro. 
Päiväkerhon ja avoimen päivä-
kerhon joulujuhla. Puuro ja kahvi 
jumalanpalveluksen jälkeen. Kau-
neimmat joululaulut klo 16.30 
Pentorinteen vanhainkodissa. Ky-
rönlahti, Sahalahden kirkkokuoro. 
Kauneimmat joululaulut klo 18 
Vehkajärven kirkossa.
Ma 13.12. Pohjan diakoniapiiri 
klo 10 kirjastossa.
Ma 13.12. Vehkajärven kylätupa 
klo 13 entisellä koululla.
Ti 14.12. Diakoniatyön joulukas-
sien jako klo 9-12 srk-toimistossa.
Ti 14.12. Veteraanien ja nais-
jaoston joulujuhla klo 16 srk-
talossa.

Ke 15.12. Ikäihmisten joulujuhla 
klo 12 Suoraman srk-keskuksessa.
To 16.12. Kauneimmat joululaulut 
klo 18 baari Pitkä-Sepässä.
La 18.12. Pohjan koulun joulu-
kirkko klo 9 Vehkajärven kirkos-
sa. Viitala, Sillanpää.
Su 19.12. Kauneimmat joululau-
lut klo 18 Kuhmalahden kirkossa. 
Tilaisuuden jälkeen Kuhmalahden 
OP:n tarjoama joulupuuro ja kahvi 
srk-talossa.
Ti 21.12. Tuomaanpäivän metsä-
kirkko ja joulurauhan julistus klo 
18 Pohjan hirvimiesten kodassa, 
Viitala, Huomo. Ulkotuliopastus 
Vuorenkangas-tieltä.
Jouluaatto 24.12.
Jouluaaton hartaus klo 14 Vehka-
järven kirkossa, Viitala, Sillanpää.
Jouluaaton hartaus klo 15 Pen-
torinteen vanhainkodissa, Viitala, 
Sillanpää, Vivace-kuoro.
Jouluaaton hartaus klo 16 Kuhma-
lahden kirkossa, Viitala, Sillanpää.
Joulupäivä 25.12.
Jouluaamun jumalanpalvelus 
klo 7 Vehkajärven kirkossa, Viita-
la, Sillanpää.
Jouluaamun jumalanpalvelus 
klo 9 Kuhmalahden kirkossa, Vii-
tala, Sillanpää.
Tapaninpäivä 26.12.
Ei jumalanpalvelusta Kuhma-
lahdella: koko srk:n yhteinen Ta-
paninpäivän jumalanpalvelus klo 
10 Klan kirkossa.
La 1.1. Ei jumalanpalvelusta Kuh-
malahdella: koko srk:n yhteinen 
messu klo 10 Kangasalan kirkossa.
Su 2.1. Ei jumalanpalvelusta Kuh-
malahdella: koko srk:n yhteinen 
messu klo 10 Kangasalan kirkossa.
To 6.1. Loppiaisen messu klo 10 
Kuhmalahden kirkossa. Viitala, 
Sillanpää.

Huom: Lähetyksen kirpputori 
Rekolassa kiinni 12.12.2010-
7.1.2011.
Su 28.11. Messu klo 10 kirkossa. 
Munukka, Kyrönlahti, Kirkko-
kuoro, Seppo Heikkilä, trumpetti.
Pe 3.12. Naistenilta klo 18 Kuh-
malahden srk-talossa. Jouluista 
askartelua (materiaalimaksu 3€), 
glögiä ja piparia. Monika Viitala. 
Järj. naistyö.
La 4.12. Lähetyksen joulumyy-
jäiset klo 11-13 srk-talossa. Lei-
vonnaisia, käsitöitä ja arpajaiset.
Su 5.12. ei jumalanpalvelusta 
Sahalahdella.
Ma 6.12. Itsenäisyyspäivän ju-
malanpalvelus klo 10 kirkossa. 
Munukka, Helli Syrjäniemi, kirk-
kokuoro. Seppeleenlasku sankari-
haudoille. 
To 9.12. Diakonian kyläkerho 
klo 11-13 Lahdenkulman koulul-
la pikkujoulun merkeissä.
Pe 10.12. Varhaisnuorten joulu-
juhla klo 18-19.30 srk-talossa.

Su 12.12. ei jumalanpalvelus-
ta Sahalahdella. Kauneimmat 
joululaulut klo 18 Sahalahden 
kirkossa. Munukka, Kyrönlahti, 
Kirkkokuoro. 
Ke 15.12. Kauneimmat joulu-
laulut klo 15 Sahalahden ent. 
vanhustentalolla, Munukka, Ky-
rönlahti.
To 16.12. Koko kappelisrk:n 
yhteinen joulujuhla klo 18 srk-
talossa. Joulupuuro ja kahvi. 
Su 19.12. Messu klo 10 kirkossa. 
Mikkonen, Kyrönlahti.
Jouluaatto pe 24.12.
Perhekirkko klo 15 kirkossa. 
Munukka, Kyrönlahti.
Jouluaaton hartaus klo 17 kir-
kossa. Munukka, Kyrönlahti.
Joulupäivä la 25.12.
Jouluaamun jumalanpalvelus 
klo 8 kirkossa. Munukka, Kyrön-
lahti, Kirkkokuoro.
Tapaninpäivä su 26.12.
Ei jumalanpalvelusta Sahalah-
della: koko srk:n yhteinen juma-
lanpalvelus klo 10 Klan kirkossa.Sahalahden kappeliseurakunnan 

varhaisnuoriso- ja nuorisotyö 
on Facebookissa.

keskiviikkona 15.12. klo 19 
Kuhmalahden kirkossa;
Minna ja Jussi Pyysalo.

Vapaa pääsy, ohjelma 10 €.

Pyysalojen
joulukonsertti
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Lasten pyhä hetki sakastissa

Askarrellen adventtiin

Metsänväellekin tulee joulu

Keväällä eläkkeelle siirtyvä pyhäkoulusihteeri Leila Pah-
kala valmistautuu jouluun flanellotaulunsa ääressä kirkon 
sakastissa. 

Kangasalan seurakunnan pyhäkoulutyö aloitti syksyllä sakasti-
pyhäkoulut. Kerran kuussa Kangasalan kirkossa lastenohjaajat 
pitävät pyhäkoulua jumalanpalveluksen saarnan aikana. Lap-
set istuvat alussa vanhempiensa kanssa kirkonpenkissä. Päivän 
virren alkaessa pappi kutsuu lapsia sakastissa olevaan kappe-
liin saarnan ajaksi lasten ikiomaan pyhään hetkeen. Toisinaan 
sakastihetki vietetään askarrellen päivän teemaan liittyen. 
Saarnan jälkeen lapset palaavat vanhempiensa luo. Sakastipy-
häkoulusunnuntait eivät ole perinteisiä perhekirkkoja, mut-
ta esimerkiksi virsivalinnoilla pyritään myös ottamaan lapset 
huomioon.

Joulunajan sakastipyhäkoulu on toisena adventtisunnuntai-
na 5.12., jolloin aiheena on enkelin ilmestyminen Marialle ja 
Joosefille. Enkeli kertoo heille, että Maria alkaa odottamaan 
lasta, Jeesusta. Tämä Raamatun kertomus  valmistaa lapset 
joulun odotukseen. Samana sunnuntaina on myös syyskauden 
viimeinen pyhäkoulu Aseman monitoimitalolla klo 10 ja Ruu-
tanan seurakuntakodissa klo 11 joulukertomuksen merkeissä. 
Päiväkotien Pikkukirkoissa iloinen uutinen Jeesuksen synty-
mästä kerrotaan yli 1000 lapselle.

Suoraman avoimessa päiväkerhossa jouluun valmistaudu-
taan mm. joulukortti- ja piparitalkoilla.

Seurakuntakotien pihat täyttyvät pienten lasten kulkuvälineis-
tä. Rattaat, vaunut ja pulkat ovat rivissä pihassa: on avoimen 
päiväkerhon aika.  Viikoittain avoimet päiväkerhot kokoavat 
aikuisia ja lapsia puuhastelemaan yhdessä.  Kerhohetki sisältää 
monenlaista toimintaa. Pienen hiljentymisen jälkeen
on mahdollisuus askarteluun ja leikkiin. Myös laulut, musiikki 
ja satu kuuluvat kerhohetkeen. Kerholaiset nauttivat yhdessä 
välipalaa nimellistä korvausta vastaan (2€/ perhe). Kahvimukin 
ääressä aikuistenkin on kiva vaihtaa ajatuksia muiden aikuisten 
kanssa - lapsillehan yhteinen ruokahetki on aina yhtä iloinen. 
Kerho päättyy tuttuun lauluun ”Piiri pieni pyörii”.

Joulun aika lähestyy. Adventista alkaa joulun odotus, jota 
seurataan esimerkiksi adventtikalenterista tai -kynttilästä. 
Monissa perheissä jouluvalmisteluihin kuuluu joulukortti-
en tekeminen ja niiden lähettäminen ystäville ja sukulaisille. 
Vaikka viestintään on tullut monia uusia mahdollisuuksia, on 
joulukortti on säilyttänyt asemansa hyvin. Suoraman avoimen 
päiväkerhon askarteluhuoneessa on touhua, kun lapset ja vah-
vemmat valmistavat yhdessä kortteja.  Perheen pienimätkin 
voivat osallistua tekemiseen ja näin lähettää jouluiloa. Askar-
telun lomassa mietitään kenelle kortti lähetetään, onko kortin 
saaja mummi, vaari vai kummi. Yhteisen tekemisen riemu nä-
kyy kaikkien kasvoilla. Ennen leikkimään siirtymistä kortteja 
esitellään ylpeänä myös ohjaajille.

Avoimet päiväkerhot tiistaisin Vatialan ja Ruutanan srk-
koti klo 9.30-11.30/ keskiviikkoisin Suoraman srk-koti ja Kir-
konkylän Tapulintupa  klo 9.30-11.30/ torstaisin Huutijärven 
ja Sahalahden srk-kodit sekä Ranta-Einola klo 9.30-11.30 ja 
Kuhmalahden srk-koti klo 10-11.30/ sunnuntaisin Kuohen-
maan ent.koulu  klo 15-17. Kerhokerrat ilmoitetaan erikseen.

Päiväkerhon toiminnanohjaaja Pirkko Tallgren asettelee hymyssä 
suin metsän väkeä estradille. 

-LIITE

Sahalahti

Kuhmalahti




